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Bewegt uns | FeG-Spendentag 
für die allgemeine Bundesarbeit
Liebe Mitglieder und Freunde!
Als leidenschaftlicher Radfahrer liebe ich Bewegung. Gespannt blicke ich nach gefahrener Runde auf die Fitness-Tracker-Analyse. Egal, ob die Zahlen schwanken – Hauptsache, da ist Bewegung drin.
Bewegt sein
Als Geschäftsführer des Bundes Freier evangelischer Gemeinden bewegt mich, wie Gott Vorarbeit leistet. Darüber staune ich und ich will mich genau da einbringen. Mich erfreut es, aus dem FeG-Bundeshaus Gemeindeleitungen bei konkreten Fragen zu unterstützen und über die Wittener Zentrale Menschen mit unterschiedlichen Gaben zu vernetzen und zusammenzubringen, damit wir gemeinsam etwas bewegen. 
Immer wieder bin ich begeistert, wie sich Ehrenamtliche in den Gemeinden „ins Zeug legen“ und investieren. Und wie Gott Menschen motiviert, die Anliegen unseres Bundes FeG zu fördern. Wir sind bewegt davon, wie trotz aktueller Krisenzeiten lebendige Gemeinden gebaut werden.
Bewegt werden
Wenn beim Fahrradfahren der Gegenwind zu stark ist, bin ich dankbar für Vorausfahrende, in deren Windschatten ich mich bewegen kann. In Momenten, in denen der Berg zu steil ist, wäre ein Schub von hinten hilfreich – wie damals bei den ersten Pedaltritten das elterliche Anschubsen.
Meine Zeit als Geschäftsführer ist bisher geprägt durch die Corona-Krise. Sämtliche Erfahrungen und Kräfte waren in dieser außergewöhnlichen Situation gefragt. Dankbar bin ich für den Anschub, der aus den Gemeinden gekommen ist: durch Ihre Gebete und Spenden. Der Bund FeG besteht aus 500 Gemeinden – ohne die er gar nicht existiert. Und ohne Sie wäre jeder Berg zu steil und jeder Gegenwind zu groß. 
Deswegen bitte ich Sie, uns beim FeG-Spendentag durch Ihre finanzielle Unterstützung in Bewegung zu setzen. Nicht, weil wir im Lockdown verharren, sondern mit Gottes Möglichkeiten und Ihrer Unterstützung wiederum weitere Menschen und Gemeinden bewegen.
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Wir sind auf Ihre Unterstützung und Ihren finanziellen Anschub angewiesen. Fördern Sie den Bund FeG, damit mehr lebendige Gemeinden gebaut werden können. 

Mit herzlichen Grüßen auch von Präses Ansgar Hörsting, Ihr


GUIDO SADLER
Geschäftsführer des Bundes Freier evangelischer Gemeinden | verwaltung.feg.de
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